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E5_85_8B07_E5_B9_c26_488983.htm 一、深度剖析 科技说明文

涵盖社会科学和自然科学类，内容往往反映的是某一个领域

的最新研究动向。这些文章所涉及的内容对考生来说是比较

新的和比较陌生的“新知识”，所以考生解答题目一般比较

困难。 1、科技说明文考查要点 (1)能够理解词语在文中的含

义。对科技说明文中的关键词能正确理解、判断及阐释。 (2)

理解文中重要的句子。准确把握重要句子在文中的意义及作

用。 (3)能够辨别、筛选并整合文中重要的信息。 (4)能够分

析归纳文章的内容要点，通过阅读对文章的观点、说明对象

等能够正确认识和准确把握。 (5)能够根据文章内容进行合理

推断和想像。 (6)科技说明文阅读能力测试，主要考查理解文

章的能力，考查的角度是语言信息和图表信息的捕捉能力，

而不是专业知识的理解程度。明确考查对象和要求，便于我

们复习备考。 2、命题规律 科技说明文一般以客观题的形式

来考查，命题者在设计错误题肢时，往往有以下几种思路：

(1)偷换概念。这种选项乍看与原文的说法一样，但仔细推敲

就会发现实际上二者并不是一回事。 (2)有意混淆程度深浅、

范围大小。 (3)从发展规律看，有意混淆或然、必然的情况。

即把原文中的可能有意说成必然，把偶尔说成往往。 (4)就时

态而言，有意混淆已然、未然的情况。即有意把原文中的设

想或推测说成已经。 (5)以偏概全。把其中一方面或一部分所

具有的某些特点说成是所有同类事物所具有的特点。 (6)因果

颠倒或强拉因果。即把因说成果，把果说成因，或给无因果



关系的二者建立因果关系。 (7)张冠李戴。这种干扰项常常把

甲的发明说成是乙的发明，或者把甲的特点说成是乙的特点

。 (8)误划类别。即把同类的拆开或把不同类的归在一起。

(9)无中生有。即原文中本无此意，而凭空捏造出这种说法。

3、解题指津 (1)整体感知材料 整体感知阅读材料为的是对阅

读材料内容作基本把握。力求能初步的概括主旨、辨识行文

思路，并对整个材料的内容有一个基本的总体的认识，为进

一步深入理解阅读材料打下基础。整体把握阅读材料对理解

文章有着非常重要的意义，因为局部问题的准确分析、深入

理解，离不开对材料整体的准确把握。从整体入手，大处着

眼，把握阅读材料的主旨、行文特点、重要信息等方面的内

容，进而加深对阅读材料中各个具体或局部问题的理解，从

而达到能全面、准确地回答所要求解决的问题，这应是科技

类阅读材料应试阅读的正确程序，也体现了阅读过程的一般

规律。公务员考试阅读材料历来十分重视整体内容设计，突

出考查整体理解水平的命题特点，更要求我们在应试阅读中

首先应从整体把握阅读材料入手。整体感知阅读材料，还要

注意如下几点： 把握说明对象及其特征或内容要点； 抓住关

键词语、重要语句，贯通全文内容； 联系试题，突出整体把

目的性和针对性。 (2)筛选整合信息 当然，信息材料的筛选、

整合以符合试题要求为原则。信息的筛选、整合，是阅读过

程中解决一些具体问题的重要方法。筛选、整合重要信息涉

及对文章内容的整体把握，更关涉到筛选的目的、意图。筛

选和整合信息要注童如下几点： 以阅读试题为依据，从整体

着眼，明确筛选整理的目的，确定展开筛选整理的范围。有

的要求筛选的信息可能只涉及几句话，也有的可能涉及到一



段甚或几段乃至全篇。 归纳、整合筛选范围的内容，发掘其

隐含信息。有些信息，直接在筛选范围中摘录即可获取，但

有的信息不是直接传递的，而需对该确定范围的内容进行归

纳、整合后方能获得。归纳、整合应从该确定范围内的关键

句意、层意入手，进而发掘其隐含信息。 根据阅读试题的要

求，对筛选整合的信息一一辨别。辨别时找准对应点，从语

意重点，修饰限制语的范围、程度、正反方向等角度去认真

辨析。 (3)借助逻辑知识 科技说明文有很严密的逻辑性，借助

逻辑常识，可帮助我们理解文意。 ①了解概念的内涵与外延

； ②掌握概念之间的关系。概念之间一般有如下关系：统一

关系、属种关系、交叉关系、矛盾关系、反对关系； ③弄清

概念的限制和概括。 (4)借助语法知识 以现代汉语语法为依据

，来解答阅读的实际问题，是行之有效的方法。如汉语语法

中讲到的语意的轻重、使用范围的大小、搭配是否恰当、感

情色彩是否合乎要求等等，都可以用来辅助阅读。 二、深度

例题量子棘轮 棘轮，在周期力的作用下能产生单向运动。如

，用改锥连续拧带棘齿的螺丝钉，螺丝钉就会不断向深处钻

。这是向一侧倾斜的一圈棘齿产生的效应。 量子棘轮，通过

一个振荡信号或随机变化信号可以实现对电子运动方向的控

制，使它们完成有用运动。在量子棘轮的研究领域居领先地

位的德国科学家彼得亨吉和他的同事认为，电子像人们预计

的那样自动远离电路负极的时代很快就要结束。亨吉兴奋的

说：“你可以让电子转圈运动，或上下运动，还可以让它爬

坡。” 量子棘轮能使电子在没有有向电压的环境中来回运动

。这意味它能够利用没有电线连接的电子设备指挥电子随意

分流在不同的电器元件间跳跃。随意分流的单个电子可用来



储存量子信息。经过专门设计的电路块则成为构建新一代量

子计算机的逻辑门。 在低温下，处于电子通道槽底部的电子

无法逾越槽两侧的壁垒，经典物理学认为，这些电子将被永

久俘获。然而根据量子理论，这些电子是能逃逸的。电子是

一种概率波，没有明确的方位，存在逃到势能壁垒之外的小

概率。它可以从两个方向贯穿棘齿型槽，如果“壁垒”极薄

，贯穿概率便会大大提高。这一理论，日前已被科学家的实

验证实。他们还指出，由于电子携带热量，量子棘轮也许可

用做热力泵，给芯片的微元件降温。对量子棘轮的研究可能

有助于人体分子马达的研究。我们身体的肌肉就是大批协调

运作的分子马达，它们吸收体内化学反应释放的无方向能量

，并发挥棘轮效应，否则能量之于人体便是无效的。当然，

分子马达不等同于量子棘轮。 另据报道：在量子世界运作的

棘轮，不久将用于电子设备中。生物学家正在研制量子锯齿

沟槽，用以分割不同重量的脱氧核糖核酸片段。 1.下列有关

“量子棘轮”的说明，不正确的一项是( ) A. 借助无有向电压

的电子设备可使电子定向分流 B.具有转圈、上下乃至爬波等

多种电子运动形式 C.通过特定信号控制电子的流向以完成有

用运动 D.将促进物理学、生物化学等学科的研究与发展 【答

案】B。解析：此题考查筛选、整合文中信息的能力。“电子

运动形式”是量子棘轮的作用的，不是其属性，同时原文中

“转圈运动，或上下运动，还可以让它爬坡”，是一种比喻

说法不是定性说法。 2.下列对第3自然段中重要信息的理解，

正确的一项是( ) A. 电子设备将得到全面更新不再使用电线连

接 B.量子棘轮上的电子能在不同电器元件间跳跃 C. 只要经过

随意分流的电子就能储存量子信息 D.量子棘轮将应用于新一



代量子计算机的研制 【答案】D。解析：此题考查理解并解

释文中句子的能力。A项，原文说“这意味它能够利用没有

电线连接的电子设备指挥电子随意分流在不同的电器元件间

跳跃”，“利用没有电线连接的电子设备”并不意味着“ 电

子设备将得到全面更新不再使用电线连接”，这里犯了“偷

换概念”的错误；B原文说“利用没有电线连接的电子设备指

挥电子随意分流在不同的电器元件间跳跃”，“随意分流在

不同的电器元件间跳跃”，并不意味着“能在不同电器元件

间跳跃”，这里扩大了概念的外延；C原文说“随意分流的

单个电子可用来储存量子信息”，C中说“只要⋯⋯就⋯⋯

”将必要条件混淆为充足条件；D的解题依据是第3节的最后

一句。 3.对第4自然段中画横线语句的理解，正确的一项是( )

A. 分子马达协调运作使其吸收的无方向能量成为定向能量以

满足人体需要 B.众多的分子马达协调运作使肌肉产生有效能

量以适合人体各部分的需要 C. 肌肉在周期力的作用下完成有

用的单向运动以抵消体内能量的无方向性 D. 肌肉将吸收的无

方向化学能量进行改造再释放以补充人体所消耗的能量 【答

案】A。解析：此题考查理解并解释文中句子的能力和筛选

、整合文中信息的能力。A的解题依据是第4节的倒数第2句

；B“众多的分子马达协调运作”的结果“吸收体内化学反应

释放的无方向能量，并发挥棘轮效应”，而不是“使肌肉产

生有效能量”；C分子马达运作的目的不在于“抵消体内能

量的无方向性”，而是“吸收体内化学反应释放的无方向能

量”，使能量之于人体是有效的；D将化学反应释放的能量

说成“化学能量”，偷换了概念；“众多的分子马达协调运

作”，“吸收体内化学反应释放的无方向能量，并发挥棘轮



效应”，是为了满足人体需要，而不是“改造再释放以补充

人体所消耗的能量”。 4.下列对文意的分析，正确的一项是(

) A.量子棘轮具有对电子的制导作用，因此电子不仅可以远离

负极也可以自动靠近负极。 B.应用量子棘轮推翻了经典物理

学有悖于量子理论的观点，验证电子确实是一种概率波。 C.

量子棘轮能吸收电子携带的热量，用它做成的热力泵，最适

合给芯片的微元件降温。 D.电子在没有有向电压的环境中能

自由运动，也就是说电子没有方向性，可向各处逃逸。 【答

案】B。解析：此题考查分析概括作者在文中观点的能力。A

文中说“电子像人们预计的那样自动远离电路负极的时代很

快就要结束”，并不意味着“也可以自动靠近负极”，文中

“自动远离”时代的结束，是说人们可以将之“随意分流”

，变“自动远离”为“控制”运动；C原文说“量子棘轮也

许可用做热力泵”，C将原文中的推测说成已经；D“电子在

没有有向电压的环境中能自由运动”的说法与原文不符，原

文说“量子棘轮能使电子在没有有向电压的环境中来回运动

”，运动的前提是“量子棘轮”，运动的形式是“来回运动

”，因而电子运动不是“没有方向性的，可向到处逃逸”的

，量子棘轮的关键是可以控制电子运动方向。 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


